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MOTIV SIJAMSKIH BLIZANACA I MOTIVSKO-
-TEMATSKA TRADICIJA DOPPELGÄNGERA

Mo tiv i te ma dvoj ni ka spa da me đu naj ra spro stra nje ni je ne sa mo u svet skoj knji žev noj, 
ne go i u opštoj kul tur noj tra di ci ji.1 Kao što su po ka za la is crp na is tra ži va nja (naj po zna ti je, 
mo že mo re ći kla sič no, de lo u tom pod ruč ju je do pri nos Ota Ran ka u stu di ji Der Doppel
gänger), taj mo tiv če sto u ob li ku me đu sob no tak mi čar skih bli za na ca, ima do stoj nu isto ri-
ju, ko ja se raz me će po ljem mi to lo gi je i knji žev no sti, a se že od mi ta o Ka i nu i Ave lju, Ro-
mu lu i Re mu, Ete o klu i Po li ni ku, pre ko ro man ti čar skog Doppelgängera, ko ji po sta je do mi-
nan tan – pa i zbog to ga što je dvoj nost uopšte, da po su di mo sin tag mu Jan ka Ko sa, jed na 
„od naj i zra žaj ni jih ma ni fe sta ci ja ži vo ta ro man ti čar skog do ba i nje go vog du ha“ (Kos 184) 
– pa sve do dvoj ni ka Do sto jev skog, Mo pa sa na, Vajl da i no vi je fi lm ske pro duk ci je. Ta tra di-
ci ja po ka zu je ne ke traj ne od li ke, na pri mer, te mu su ko ba oko iden ti te ta s dvoj ni kom i te-
mu smr ti kao is ho da tog su ko ba, a obe su i zna čaj no isto rij ski pro men lji ve. Sko ro da je 
naj zna čaj ni ja ona ko ja se do go di la na po čet ku 19. sto le ća, kad je te ma dvoj ni ka sa psi ho-
loš kim po u nu tre njem do se gla, ta ko re ći, mo der ni ob lik.

Ras pra va ko ja sle di, do ti če se frag me na ta iz sa vre me ne isto ri je tog mo ti va, od no sno 
te me. Ona že li da po ka že ka kvu mo di fi  ka ci ju je do ži veo mo tiv dvoj ni ka, od no sno Doppel
gängera, u jed noj od svo jih sa vre me nih va ri jan ti, na mo ti vu si jam skih bli za na ca.

* * *

Pe ta od „Pri ča s pred nje stra ne kranj skih koš ni ca“, Loj ze ta Ko va či ča no si na slov „Pri ča o 
dvo gla vom si nu“. Ona pri po ve da o si ro maš noj de voj ci Je ri ci „ko ja se za lju bi la u le pog Jan-
či ja, ko jeg je vo le la iz da le ka, ali je bi la pri mo ra na da sva ke ve če ri spa va u se nu sa svo jim 
go spo da rem, straš nim La pom“ (20). Je ri ca je ro di la ne za ko ni tog si na, dvo gla vo de te ko je 
je do bi lo ime Ja nez. U pi ta nju je si jam ski bli za nac. Jed na od dve gla ve ko je su de li le za jed-
nič ko te lo, ta ko zva ni de sni Ja nez bio je po pri ro di do bar, blag i po bo žan, dok je le vi Ja nez 
po spo ljaš njo sti i ka rak te ru po sta jao sve ne mi lo srd ni ji i pa ko sni ji. Usled te raz li ke Ja ne zi 
su ra no po sta li su prot sta vlje ni je dan dru gom, nji ho vo muč no ne pod no še nje se po ve ća-
va lo i pro du blji va lo. Kad se de sni Ja nez mo lio, le vi se „ra đe igrao svo jim đo ki com“ (20); 
kad je de sni po stio, le vi je istog tre nut ka ha la plji vo ždrao sve što bi mu doš lo pod ru ku, te 
je za to de sni – po red ne u spe log po sta – imao pro bav ne smet nje. Naj go re je bi lo kad je 
le vi Ja nez po čeo po se ći va ti blud ni cu Tev žu, te se po ne kad, to kom sno ša ja, krik užit ka oti-

1 Kle ment Ro se (Cle ment Ros set) is prav no tvr di da ta te ma ni kad ni je sa mo do men ro man ti čar ske 
knji žev no sti, već „je pi ta nje dvoj ni ka pri sut no u bes ko nač no ši rem kul tur nom pro sto ru, mo že se 
re ći u pro sto ru sva ke ilu zi je“ (15).
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mao i iz usta kre po snog de snog Ja ne za, iako se to me iz sve sna ge od u pi rao. Pri ča se za vr-
ša va me đu sob nim ob ra ču nom: le vi Ja nez je u na stu pu be sa za da vio de sno ga, s tim da je 
po sle dič no ubio i sa mo ga se be.

Mo tiv, ko ji se po ja vio u ovoj Ko va či če voj pri či, mo že mo u ob li ku opšte she me for mu li sa ti 
na sle de ći na čin: u pi ta nju je mo tiv si jam skih bli za na ca, ko ji su te le sno ne sa mo slič ni, već su 
u naj do slov ni jem smi slu re či iden tič ni (jer su jed no te lo), a nji ho ve du šev no sti di ja me tral no 
su su prot ne. Poš to su me đu sob no fi zič ki po ve za ni, je dan dru gog stal no ome ta ju i je dan 
dru gom sme ta ju pri is pu nja va nju na go na i že lja; nji ho va ne u spe la sim bi o za se sra zmer no 
uvek za vr ša va smr ću jed nog od bli za na ca, a po sle dič no to zna či i smrt dru gog; su prot-
nost iz me đu njih, usled nji ho ve me đu sob ne po ve za no sti, do vo di do obo stra ne pro pa sti.

Či ni se da je ovaj mo tiv neo bi čan, mo žda i mor bi dan, pa ipak u sa vre me noj knji žev noj, 
pa i umet nič koj pro duk ci ji ni je ta ko re dak. Kao ilu stra ci ju na veš će mo dva pri me ra ko ji se 
bit no ukla pa ju u opi sa nu she mu. Pr vi je film ru skog re ži se ra sred nje ge ne ra ci je, Alek se ja 
Ba la ba no va O na ka za ma i lju di ma (Про уродов и лю дей) iz 1998. go di ne. „Na ka za“, ako 
osta ne mo kod re ži se ro vog pro vo ka tiv nog iz ra za, u fil mu za i sta ima na pre tek. Ma nje ili 
vi še svi sre diš nji li ko vi su ta ko ili dru ga či je po re me će ni, ili su mo ral ne na ka ze (te ma fil ma 
je por no graf ska in du stri ja u car skoj Ru si ji) ili ima ju te le sne ne do stat ke. Naj zna čaj ni ji pri-
mer za tu vr stu po re me će no sti su si jam ski bli zan ci. Poš to su osta li bez ro di te lja, usvo ji li su 
ih le kar i nje go va sle pa že na; ona ih uči da pe va ju i svi ra ju kla vir, i de ča ci, ko ji sa če ti ri ru ke 
svi ra ju kla vir i pe va ju ku ple te, u jed nom tre nut ku po sta ju sre diš nja atrak ci ja pe ter burš kih 
mu zič kih sce na. Ipak se nji ho va sud bi na ža lo sno za vr ši la. U tom po gle du od po čet ka ima-
mo zle slut nje, po seb no za to što su oni po pri ro di di ja me tral no su prot ni, ma da su do slov-
no jed no te lo. Je dan je vre dan, pa me tan, raz bo rit, uč tiv, od go vo ran, od me ren, dru gi sa-
svim su prot no od to ga: ži va han, ne pre vi še raz bo rit, neo d go vo ran, ta ko da se ne mo že 
od u pre ti ni jed nom is ku še nju. Pr vi je ro man tič no za lju bljen u de voj ku, ko ju ne mi lo srd ni 
lju di u por no graf skoj in du stri ji zlo u po tre blja va ju za svo je ne ča sne ci lje ve, dru gi po pi ta-
nju sek su al no sti – ma da u stva ri još uvek de te – ima ele men tar ne na go ne. Kad ih uklju ču-
ju u por no graf sku ma ši nu, pr vi tr pi i s ot po rom pod no si na si lje nad so bom, dru gi se pre-
puš ta to ku do ga đa ja, pre sve ga ta ko što po či nje u ve li kim ko li či na ma da pi je al ko hol. To 
ga je do ve lo do pro pa sti – ali i nje go vog si jam skog bli zan ca: ka da se jed nom pr vi bli za nac 
na pi je do smr ti, to je kob no za obo ji cu. 

Dru gi pri mer je iz knji žev no sti. U zbir ci krat kih pri ča Stra na te la (Fremdkörper, 1968), u 
pri či na slo vlje noj „Kraj mu če nja ži vo ti nja“, švaj car ski pi sac Adolf Mušg (Adolf Muschg) pri-
ča o si jam skim bli zan ci ma od ko jih je sva ki imao svo ju gla vu, svo ja če ti ri uda i svo je unu-
traš nje or ga ne, ali su ima li za jed nič ku je tru i bi li po ve za ni jed nim sto ma kom (bli zan ci kod 
Ba la ba no va su bi li po ve za ni bo kom). Je dan od bra će je mir ni ji, dru gi ži vah ni ji; je dan če sto 
ide u cr kvu, dru gu ra đe od la zi u bi o skop. Pri bli žno u pe ri o du pu ber te ta, zbog ne zdru ži vih 
sklo no sti, nji ho va si tu a ci ja po sta je neo dr ži va, što do vo di do kon flik ta, a po sle dič no i do 
tra gič nog kra ja. Je dan od bra će ne že li vi še da spa va i po či nje po la ko umi ra ti; umi ra nje se 
spo ro pre no si i na du gog bra ta te se pri ča za vr ša va nji ho vom smr ću.

Da se mo tiv si jam skih bli za na ca, pri ka zan u tri po me nu ta de la, sa svim ne sum nji vo na-
do ve zu je na tra di ci ju ro man ti čar skog Doppelgängera, mo gu će je oči gled no po ka za ti po-
mo ću stu di je Mla de na Do la ra „Strah po ho di Evro pu“. Do lar se u toj iz vr snoj ras pra vi, zna-
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čaj noj za na u ku o knji žev no sti kao i za psi ho a na li zu, ne ba vi mo ti vom si jam skih bli za na ca 
u sa vre me noj umet nič koj pro iz vod nji (pa ta ko ni de li ma Ko va či ča, Muš ga i Ba la na bo va), 
već raš čla nju je Froj dov spis Das Un he i mlic he, ko ji po drob ni je ana li zi ra Hof ma no vu no ve lu 
Ko pač pe ska (Pe skar). Do lar po seb nu pa žnju po kla nja ro man ti čar skim knji žev nim pred sta-
va ma dvoj ni ka kao zna čaj nim iz ra zom ne če ga ne iz ra zi vog, ono ga što Frojd ime nu je teš ko 
pre vo dlji vom reč ju „das Un he i mlic he“. Dvoj nik ro man ti čar skih de la, po re či ma Do la ra, 
„stva ri ure đu je ta ko da se za su bjek ta stva ri sla bo za vr še, on se ja vlja u naj ne pri me re ni jim 
tre nu ci ma i su bjek ta stal no te ra u pro past, isto vre me no pak re a li zu je su bjek to ve sa kri ve-
ne i po ti snu te že lje, on či ni stva ri ko je su bjekt ni kad ne bi ni po mi slio da ih mo že uči ni ti. 
Na kra ju, nji hov od nos po sta je ne pod noš ljiv, ta ko da su bjekt u ko nač nom su o če nju obič-
no ubi ja svog bli zan ca, a kad ga ubi je, ubi ja i se be jer ni je sve stan to ga da su nje go va sup-
stan ca i nje go va bit zgu snu ti u nje go vom dvoj ni ku.“ (90).

Taj ci tat, kao što mo že mo vi de ti, ma nje ili vi še re zi mi ra sve ključ ne mo men te ko ji po ka-
zu ju ka ko mo tiv si jam skih bli za na ca de lu je još kod Ba la da no va, a si gur no i kod Muš gua i 
Ko va či ča, ma da se Do la re va ras pra va za sni va na sa svim dru goj gra đi. U sva tri na ša pri me ra 
ba vi mo se pa rom bli za na ca, si jam skim bli zan ci ma, od ko jih je dan dru go ga „vo di u pro-
past“, re a li zu je nje go ve „po ti snu te že lje“, „či ni stva ri ko je ni kad ne bi ni po mi slio da ih mo-
že uči ni ti“ i u „ko nač nom su o če nju obič no ubi ja svog bli zan ca, a kad ga ubi je, ubi ja i se be“ 
(90). Ako to po du da ra nje u na stav ku po drob ni je po gle da mo na pri me ru Ko va či če ve pri če:2 
na ro či to onaj dru gi, „sla bi“ Ja nez, ko ji ima ulo gu dvoj ni ka, sa svo jom sla bom pri ro dom 
uvek in ter ve ni še u ne pri me re nom tre nut ku i „do brog“ Ja ne za te ra u pro past; za po či nje 
ono što „do bri“ Ja nez ne bi ni po mi slio da bi mo gao uči ni ti (na pri mer, da se igra „svo jim 
đo ki com“ (20), ko ji, poš to ima ju za jed nič ko te lo, pri pa da i de snom Ja ne zu); sve to na kra ju 
do vo di do to ga da je dan od Ja ne za ubi ja dru gog, „a kad ga ubi je, ubi ja i se be, jer ne ma 
svest o to me da su nje go va sup stan ca i nje go va bit zgu snu te u nje go vom dvoj ni ku“ (Do lar 
90). Ka ko se Ko va či če vo de lo sla že sa tom opštom she mom, od no sno mo de lom Doppel
gängera, ko ju je ana li zi rao Do lar, još je ja sni je ta mo gde Do lar sve to što smo upra vo opi sa-
li, smeš ta u okvir Froj do vog struk tu ral nog mo de la ne sve snog i kon sta tu je sle de će: „Dvoj-
nik kon sti tu i še suš tin ski deo Ja stva, ujed no pak re a li zu je po ti snu te že lje, ko je do la ze iz Ida, 
i iz nad sve ga su bjek tu one mo gu ća va re a li za ci ju nje go vih že lja sa svom pa koš ću, ti pič nom 
za Nad-ja, sva tri se kon den zu ju na sa mo jed nom me stu“ (Do lar 92). I kod Ko va či ča je, na i-
me, sve tro je kon den zo va no na jed nom me stu: dvoj nik, raz u me se, „kon sti tu i še suš tin ski 
deo Ja stva“, te de snog Ja ne za na pro sto ne ma bez le vog; to ka ko dvoj nik „re a li zu je po ti-
snu te že lje, ko je po ti ču iz Ida“, sko ro da je gro tesk no i za oš tre no vi dlji vo u pri zo ru kad le vi 
Ja nez po se ću je la ko um nu Tev žu, pa se po tom de snom Ja ne zu pro tiv nje go ve vo lje iz usta 
ot me uz dah sla do straš ća; oči to je to za to jer se na taj na čin ipak ostva ru je po ti snu ta že lja, 
ko ja iz la zi na sve tlost da na pro tiv su bjek to ve vo lje;3 a ujed no kad le vi Ja nez pro tiv vo lje 
de snog ostva ru je ne sve sne že lje, pa ko sno mu – da kle u ma ni ru Nad-ja – one mo gu ća va 
ostva re nje nje go vih vla sti tih že lja, re ci mo že lju za mo li tvom ili po stom.

2 To ogra ni če nje je po treb no ra di eko no mič no sti; vr lo pri kla dan re zul tat do bi li bi smo ako bi smo za 
po re đe nje uze li de lo Muš ga ili Ba la ba no va.
3 „Na kra ju se na tim lju bav nim sa stan ci ma i do bro me Ja ne zu oteo krik užit ka, sa svim pro tiv nje go ve 
vo lje i pro tiv du šev nog mi ra, ko ji mu je zna čio vi še ne go sve dru go na sve tu“ (Ko va čič 22; kur ziv T. V.).
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Do tog me sta – do kog se Ko va či če va pri ča sko ro u pot pu no sti po du da ra sa opštim 
psi ho a na li tič kim ob jaš nje njem ro man ti čar ske te me dvoj ni ka – Do lar se dr ži Froj do ve in-
ter pre ta ci je. On da pak kre će ko rak da lje (već ga je na ja vio); Froj do vo ob jaš nje nje des Un
he i mlic hen je, isti na, vi še stru ko, a otu da i ne pre gled no i iz ve de no „pri lič no ne si ste ma tič-
no“ (Do lar 80); pre gled ni ji i si ste ma tič ni ji ključ za raz u me va nje des Un he i mlic hen, a sa mim 
tim i ro man ti čar skog mo ti va dvoj ni ka, pre ma Do la re vom miš lje nju, pru ža La ka no va te o ri-
ja i nje go vo od re đe nje sta tu sa objek ta a. Do lar se tu na do ve zu je na po zna tu La ka no vu 
ras pra vu o sta di ju mu ogle da la i upo zo ra va na to da „kad se su bjekt pre po zna u sli ci u 
ogle da lu“ (92), ta da do la zi do ras ce pa unu tar nje ga i do po dvo je no sti, do dvoj ni ka; su-
bjekt je u tom tre nut ku iz gu bio je din stvo sa so bom, pr vo bit nu sim bi o zu. Po de lje nost, sli-
ka u ogle da lu, ta ko je uvek već iz vor ni gu bi tak (a ta ko i sim bol ka stra ci je), od no sno znak 
tog iz vor nog gu bit ka. Taj gu bi tak zna či ono što se usled su o če nja sa sli kom u ogle da lu, 
usled tog pod va ja nja, iz gu bi lo, La kan (a sa njim i Do lar) na zi va objek tom (ma lo) a. Pa ipak, 
sli ka u ogle da lu, ko ja na sta je u onom što La kan na zi va sta di ju mom ogle da la, u stva ri ni je 
ro man ti čar ski dvoj nik, ni ti je pra vi Doppelgänger, već je sa mo (u La ka no vom smi slu) ima gi-
nar no. Ro man ti čar ski „dvoj nik je sli ka u ogle da lu u ko ju je objekt uklju čen“ (93), ali ne i iz-
gu bljen. „Te sko ba, ko ju uzro ku je dvoj nik, naj si gur ni ji je znak pri sut no sti objek ta“ (93). Za-
to te sko ba des Un he i mlic hen sa La ka no vog sta no viš ta ni je te sko ba gu bit ka, već bli zi ne 
objek ta, onog ne mo gu ćeg objek ta, gu bit ka gu bit ka, ko ji je bio gu bi tak užit ka.

Po en ta Do la re vog ob jaš nje nja je da je ro man ti čar ski dvoj nik un he i mlich baš za to jer je 
sli ka u ogle da lu, kod ko je se niš ta ni je iz gu bi lo. „Uklju či va njem objek ta u sli ku za obo ji cu 
na sve tlost da na is pli va va isti iz gu blje ni deo užit ka. Dvoj nik je uvek fi gu ra ju is san ce: s jed ne 
stra ne za to što uži va na ra čun su bjek ta. Či ni stva ri ko je se su bjekt ne bi usu dio da uči ni, 
ume sto nje ga re a li zu je nje go ve po ti snu te že lje, a uvek ta ko da kri vi ca pad ne na su bjek ta. S 
dru ge stra ne, on ni je jed no stav no ne ko ko uži va, već je isto vre me no ne ko ko na la že uži tak, 
ta ko re ći ga za po ve da – tu za po vest su bjekt ne mo že u pot pu no sti da is pu ni“ (94).

Pa ra le la s Ko va či če vom pri čom je opet – bar na pr vi po gled – oči ta: dvoj nik (kod nje ga je 
to, kao što smo već vi de li, le vi Ja nez) uvek uži va na ra čun de snog, da kle „na su bjek tov ra čun“, 
i to u sva kom po gle du. U pre ne se nom smi slu s pa koš ću, ko je le vi Ja nez ima u iz o bi lju, pa i 
do slov no: Ja ne zi de le te lo, te lo le vog Ja ne za je ujed no i te lo de snog, le vi Ja nez za svoj uži tak 
upo tre blja va ne sa mo svo je te lo, već i te lo de snog Ja ne za, uži va da kle na nje gov ra čun. Po-
red to ga „či ni stva ri, ko je se su bjekt ne usu đu je da uči ni, ume sto nje ga re a li zu je nje go ve po ti-
snu te že lje, a uvek ta ko da kri vi ca pad ne na su bjek ta“ (94). Kod Ko va či ča se to de ša va ova ko: 
le vi Ja nez re a li zu je po ti snu te že lje de snog (na pri mer, po se ću je la ko um nu Tev žu; uz dah sla-
do straš ća, ko ji se ne ho tič no pri tom oteo iz usta de snog Ja ne za, upu ću je, kao što smo već 
vi de li, na to da je u pi ta nju re a li za ci ja po ti snu te že lje); kri vi ca, ko ja pa da na su bjekt, te ose-
ćaj gri že sa ve sti i kri vi ce baš zbog tog ne sa vla da nog ste nja nja op te re ću je de snog Ja ne za4 

4 „Me đu tim kad su Tev ža i mrač ni Ja nez ra di li po si li pri ro de du ha i sve mu od u ze li vred nost, ono 
što se ne bi sme lo, me đu tim kad su ra di li to što ra de sa mo ča rob ni ce sa đa vo lom na dnu sve ta, to je 
Ja nez sa sve tli jom ko som vi deo već una pred, šta će se do go di ti s njim u ono stra nom, i u tre nut ku 
straš nog užit ka, od ko jeg se ni je mo gao od bra ni ti, pred oči ma je imao pri vid pa kla i ose ćao je sa 
go ru ćom sprem noš ću pla me ne vi le, ko je će đa vo uvek na no vo za ba da ti u nje ga, da bi se iz no va i 
za u vek du go pod sme vao nje go voj kri vi ci“ (Ko va čič 22; kur ziv T. V.).
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(pri pre no su Do la re ve she me na Ko va či če vo de lo on igra ulo gu su bjek ta). I da lje: dvoj nik, 
sma tra Do lar, „ni je sa mo ne ko ko uži va, već je isto vre me no i ne ko ko na la že uži tak, ko ga 
ta ko re ći za po ve da – tu za po vest su bjekt u pot pu no sti ne mo že is pu ni ti“ (94). U Ko va či če-
voj pri či le vi Ja nez – uzmi mo opet pri mer sa Tev žom – ne sa mo da uži va u svom ne u me-
re nom ži vo tu, već, poš to je u pi ta nju isto te lo, taj uži tak nu žno na me će i de snom Ja ne zu, 
ta ko re ći mu ga za po ve da, a de sni Ja nez tu za po vest ne mo že is pu ni ti, za po ve da ni uži tak 
le vog Ja ne za ni ka da ni je i nje gov uži tak. Pa i us klik sla do straš ća pri opšte nju sa Tev žom 
ni je iz raz či stog užit ka, već je ujed no pro žet i ose ća njem kri vi ce i ka ja nja.

Ko va či če vo de lo za to, bar na pr vi po gled, sa svim od go va ra Do la re voj in ter pre ta ci ji ro-
man ti čar skog Doppelgängera. Okvir no po du da ra nje je i oče ki va no, jer je u pi ta nju ista te-
mat ska tra di ci ja; pa ipak, iz ne na đu ju ća je pri vid na pot pu nost tog po du da ra nje. Lo gič no bi 
bi lo na i me oče ki va ti da je mo tiv, ko ji je u ro man ti zmu, s ob zi rom na pret hod nu tra di ci ju, već 
do ži veo od luč nu mo di fi ka ci ju, i da nas s ob zi rom na ro man ti zam, do ži veo zna čaj nu pro me-
nu. I za i sta se či ni da je ta ko. Jed no od stu pa nje od go re opi sa ne she me je to što u ro man ti-
zmu su bjekt ubi ja svog dvoj ni ka, a kod Ko va či ča pak „zlob ni“, ras pu sni, ira ci o nal ni bli za nac 
(ko ji je sa tom oso bi nom sli čan ro man ti čar skom bli zan cu, a ne su bjek tu) ubi ja „do brog“ 
(ko ji je pan dan su bjek tu). Ova raz li ka je si gur no zna čaj na. A kad i ne bi bi la, to je bez sum nje, 
ne ka dru ga. In di ci ja te dru ge, za i sta bit ne raz li ke je ono za šta bi smo pri vre me no bez raz-
miš lja nja mo gli re ći da je „on to loš ki sta tus“ dvoj ni ka. Do lar je po tom pi ta nju ja san: „Uklju či-
va nje objek ta u sli ku, nje go va po ja va usred ’re al no sti’, ne omo gu ća va niš ta vi še ne go što je 
to ra ni je bio slu čaj, da objekt po sta ne pred met spo zna je ili pri sva ja nja. Dvoj nik se po pra vi lu 
po ka zu je sa mo su bjek tu, dru gi ga ne vi de i za to ne mo gu raz u me ti su bjek to vo neo bič no 
po na ša nje. Objekt ne mo že po sta ti deo pri hva će nog in ter su bjek tiv nog pro sto ra a s tim i 
’objek tiv no sti’, sa mo je pri vat ni objekt, do stu pan sa mo su bjek tu, ote lo vlje nje nje go ve ’sa-
mo bit no sti’“ (94). Kod Ko va či ča (ali i kod Muš gua i Ba la ba no va) to je dru ga či je. „Dvoj nik“ ni je 
skri ve ni ji od sa mog „su bjek ta“, „do stup ni ji“ je i oči ti ji u sve mu i svi ma. U su prot no sti sa ro-
man ti čar skom in ter i o ri za ci jom ov de po no vo do la zi do eks te ri o ri za ci je mo ti va. To od stu pa-
nje od she me ro man ti čar skog Doppelgängera ni ka ko ni je sa mo spo ljaš nje i be zna čaj no, već 
je po ka za telj ne ke suš tin ske raz li ke. Po ka zu je se, na i me, da Ko va či če vo de lo (isto va ži i za 
de la Muš gua i Ba la ba no va), u ko jem smo na tra gu Do la re ve in ter pre ta ci je po ana lo gi ji sa 
ro man ti čar skim Doppelgängerom ra za bra li struk tu ru des Un he i mlic hen, u su prot no sti sa 
ro man ti čar skim de li ma – i pri tom se ono gra di na sko ro iden tič nom mo ti vu – u či ta o cu u 
stva ri ne po bu đu je ose ća nje des Un he i mlic hen. Po ja va si jam skog bli zan ca je ina če neo bič-
na, bi zar na, pre ma njoj mo žda ima mo ot por, mo žda u na ma po bu đu je ne la go du – ali ne i 
onaj te skob ni ose ćaj, o ko jem Frojd i Do lar go vo re kao o pra vom das Un he i mlic he.

Ka ko ob ja sni ti to od mi ca nje, to suš tin sko ne po du da ra nje oko pri vid nog po du da ra nja? 
Mo žda u smi slu na ko ji je već Do lar uka zao, na i me, uz po moć te o ri je fan ta stič nog Cve ta na 
To do ro va, sa mo što će mo se s njom po slu ži ti na dru gi na čin ne go što je to uči nio Do lar. O 
te o ri ji fan ta sti ke je sva ka ko pri klad no ras pra vlja ti, jer ro man ti čar ska de la o bli zan ci ma bez 
sum nje spa da ju u do men fan ta stič nog. U ču ve noj knji zi Uvod u fan ta stič nu knji žev nost To-
do rov de fi ni še fan ta stič no slič no kao (u tom po gle du Froj dov pret hod nik) Jentš (Jentsch) 
a za tim i kao sam Frojd das Un he i mlic he, i Do lar tu te o ri ju fan ta stič nog s pra vom na zi va 
„’al ter na tiv nom’ te o ri jom das Un he i mlic he“ (111). Ukrat ko bi je bi lo mo gu će sa že ti na ovaj 
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na čin: uz po moć neo bič nih po ja va, fan ta sti ka pri ka zu je das Un he i mlic he, ko je pre po ja ve 
psi ho a na li ze ni je bi lo mo gu će sme sti ti ni u po lje pri rod nog ni u po lje nat pri rod nog, i baš 
ta ne sme sti vost, ko ja se po ka zu je u neo d luč no sti, ko le ba nju, da li se ov de ra di o ne čem što 
se mo že ili ne mo že po ja sni ti, po To do ro vu pred sta vlja pred u slov fan ta sti ke. Do la skom 
psi ho a na li ze, sma tra To do rov, pra va fan ta sti ka vi še ni je mo gu ća, jer se das Un he i mlic he 
sa da mo že sme sti ti i ja sno pri pa da ne kom po zna tom, psi ho a na li tič kom po lju.5 Psi ho a na li-
za je das Un he i mlic he on da iz nje go ve ne raz lu či vo sti i ne shva tlji vo sti ne ka ko po vu kla u 
pod ruč je onog na šeg opi plji vog, ko je ni je nat pri rod no, već je stvar ni svet (bez ob zi ra na 
to što su du bi ne na šeg ne sve snog ne shva tlji ve, one su ipak neš to što je stvar no).

Ako iza đe mo iz tih za me ta ka na ko je je uka zao To do rov, u ve zi s na šom pro ble ma ti kom 
mo gli bi smo mo žda re ći sle de će: ista pro me na, ko ja je na stan kom psi ho a na li ze, pre ma 
To do ro vu, snaš la opšti po jam fan ta stič nog, oči to se de si la i na pod ruč ju tra di ci o nal nog 
mo ti va dvoj ni ka pri nje go vom pre la sku iz ro man ti čar skog Doppelgängera u sa vre me nog 
si jam skog bli zan ca (pre la zak ko ji je, ne ma sum nje, za i sta pre la zak iz fan ta stič nog u ne fan-
ta stič no). Zaš to je ro man ti čar ski dvoj nik un he i mlich? Poš to u ro man ti zmu još po sto ji la ka-
nov ski „em fa tič ni su bjekt“ sa svo jom to po gra fi jom, u ro man ti čar skim pri ča ma se još sa svim 
ja sno i ce lo vi to iz ra ža va ne sve sno sa svo jim me ha ni zmi ma,6 ali ipak froj dov sko ne sve sno 
ta da još ni je bi lo po zna to, a ta ko ni nje go va ra ci o na li za ci ja. Za to je za ta daš nje auto re i či-
ta o ce to neš to, što je un he i mlich, za šta slu ti mo da nam je po zna to, ali je u isto vre me je zi-
vo ta jan stve no i tu đe – te je kao ta kvo i pri ka zi va no. Na sta ja njem psi ho a na li ze i uopšte sa 
epi ste mo loš kim obr tom u dva de se tom sto le ću, to se suš tin ski pro me ni lo; dvoj nik ni je vi še 
neš to što bi bi lo un he i mlich, već neš to što se ra zum ski mo že po ja sni ti. Zna mo, na pri mer, 
da ka da se ne kom čo ve ku pri ka že dvoj nik, kao u ro man ti čar skim pri ča ma, naj ve ro vat ni je je 
to kli nič ki pri mer shi zo fre ni je, ili auto sko pi je, neš to, da kle, sa svim stvar no, za to to u na ma ne 
mo že vi še po bu đi va ti ose ćaj des Un he i mlic hen. Ali ako sa te do sled ne kli nič ke rav ni pre đe-
mo na me ta fo rič ku: sva ko od nas ima svog dvoj ni ka, po zna je mo ga, zna mo nje go vo ime, 
to je na še ne sve sno. Ono če sto de lu je su prot no od ono ga šta mi že li mo, ho će neš to dru go 
i pri si lja va nas da ura di mo stva ri ko je ne bi smo, ko je ni smo na me ra va li (kla sič ni pri mer su 
go vor ne omaš ke, na ko ji ma Frojd gra di svo ju de mon stra ci ju ne sve snog). Sve to na la zi mo 
i kod Ko va či ča, u nje go voj pri či o dvo gla vom Ja ne zu; a iza sve ga to ga ni je vi še mo gu će 
ose ti ti ne ku un he i mlich si lu, sa da sa svim pre ci zno zna mo šta to zna či. Za to Ko va čič i po stu-
pa ka ko po stu pa: ro man ti čar ski mo tiv dvoj ni ka va ri ra s upo tre bom mo ti va si jam skih bli-
za na ca, s tim da iz mo ti va od stra nju je auru des Un he i mlic hen i pred sta vlja ga u po lju ne-
sva ki daš njeg, a ipak stvar nog.7

5 Kao što ka že To do rov: „u pe ri o du, ko ji raz dva ja iz la zak te dve knji ge, do go dio se još neš to, či ja je 
naj po zna ti ja po sle di ca po ja va psi ho a na li ze [...] Psi ho a na li za je na do me sti la (i ta ko uči ni la su viš nom) 
fan ta stič ku knji žev nost“ (168–169).
6 Za broj ne pri me re, ko ji ta ko re ći de mon stri ra ju psi ho a na li zu avant la let tre, vi de ti ras pra ve Stel zi ga, 
Ric hard so na i Blac ka u zbor ni ku Non fic ti o nal Ro man tic Pro se.
7 Mo tiv si jam skog bli zan ca na rav no ni je je di ni mo gu ći ob lik „odo ma će nja“ des Un he i mlic hen, ka ko 
se on po ka zu je u mo ti vu ro man ti čar skog Doppelgängera, u sa vre me noj kul tur noj pro duk ci ji. Po pu-
lar ni film (ko ji se, s jed ne stra ne, u žan ru stra ve i uža sa, po ne kad još vi dlji vo hra ni i pr vo bit nom 
„ro man ti čar skom“ kon ste la ci jom) ko ri sti i ne ke dru ge, na pri mer mo tiv klo na.
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Ta, iz osla nja nja na To do ro va iz vu če na (hi po)te za, ja sno je, ni je imu na na va žne pri go-
vo re. Pr vi bi mo gao pro i za ći iz (vi še pu ta već iz ra že ne) skep se pre ma To do ro vlje vom isto-
rij skom ogra ni ča va nju žan ra fan ta stič nog, či ji se kraj po du da ra sa po ja vom psi ho a na li ze. 
Dru gi bi se sva ka ko mo gao za sno va ti na upo zo re nju da psi ho a na li za ne zna či ra ci o na li za-
ci ju des Un he i mlic hen. Do lar to iz ri či to na gla ša va.8 Ti pri go vo ri su mo gu ći, ali ipak se či ni 
da na ru ša va ju na čin po jaš nja va nja, a ne sa me okol no sti, ko je po jaš nja va nje po jaš nju je, 
na i me to ga da u sa vre me noj umet nič koj pro duk ci ji mo tiv si jam skih bli za na ca ko ji se sa-
svim oči to na do ve zu je na tra di ci ju ro man ti čar skih Doppelgängera, zna či vid nu mo di fi ka-
ci ju tog mo ti va, ko ji na puš ta žan rov ski do men fan ta sti ke, a isto vre me no se uda lja va i od 
pod ruč ja des Un he i mlic hen, ko je je bi lo od luč no za tu mo tiv sko-te mat sku tra di ci ju u ro-
man ti zmu.

* * *

Kad mo tiv si jam skih bli za na ca na pu sti po lje neo d re dlji vog (od li ka ta kvog fan ta stič kog 
po To do ro vu kao što je des Un he i mlic hen), kre će se u sme ru o ko jem je još To do rov go vo-
rio: u prav cu ale go ri je. Ona ne po sta je uvek ale go ri ja u pra vom zna če nju re ći (ma da i to 
mo že bi ti u pi ta nju), ali sli ka si jam skih bli za na ca sva ka ko vi še ni je iz raz ne iz ra zi vog.9

Te žnja ka ale go rič no sti se naj ja sni je po ka zu je u Ko va či če vom de lu.10 Ta ko, na pri mer, 
ime „Ja nez“ u „Pri či o dvo gla vom si nu“ ni je slu čaj no iza bra no; u biv šem ju go slo ven skom 
pro sto ru ono je ozna ča va lo Slo ven ce, a pri ču o le vom i de snom Ja ne zu je sva ka ko mo gu-
će raz u me ti kao ale go rič no uob li ča va nje slo ve nač kog po li tič kog pro sto ra pre Dru gog 
svet skog ra ta, po de lje nog na le vi, li be ral ni, ka sni je ko mu ni stič ki, i de sni, kon zer va tiv ni, 
pre ra ta kle ri kal ni blok. Oba blo ka su to kom ra ta for mi ra la svo je voj ne for ma ci je, pre ko 
ko jih su se su ko blja va li. Ko li ko je do slov na ta sli ka kod Ko va či ča po ka zu ju mno ge po je di-
no sti, na pri mer, autor ne sa mo da na ne kim me sti ma iz ri či to ime nu je le vi ča re i de sni ča re, 
već i opi su je ka ko de sni Ja nez ide u cr kvu i po bo žan je, dok je le vi bez bo žnik i pri lič no li-

8 Fi lo zo fi ja, pre ma Do la re vom miš lje nju, ni je mo gla iz be ći ra ci o na li za ci ji des Un he i mlic hen; to je us-
pe lo tek psi ho a na li zi. „Tre ba lo je naj zad sa če ka ti psi ho a na li zu, ko ja je tu op se žnost po sta vi la na 
nje no struk tur no me sto [...] po ku ša la je ne raz vod ni ti das Un he i mlic he u no voj ra ci o nal noj tran spa-
rent no sti, ne oslo bo di ti se te sko be, već je oču va ti otvo re nom i ne za ce lje nom [...] Pro jekt pro sve ti-
telj stva je u svo joj na uč noj i teh nič koj upo tre bi vre me nom pri svo jio sve re al no sti, sta vio ih je na 
ras po la ga nje [...], ali das Un he i mlic he je ona di men zi ja ko ja se ne mo že pri svo ji ti, ko ja mu be ži, ma-
da je u kraj njoj in stan ci nje gov pro iz vod“ (82–83). – Do la re va sup til na po en ta je ja sna; a pi ta nje je 
da li psi ho a na li za za i sta mo že us pe ti tu di men zi ju osta vi ti sa svim otvo re nom; či ni se da ni je sa mo 
go vor na omaš ka, kad Do lar ka že da je psi ho a na li za op se žnost des Un he i mlic hen „po sta vi la na nje-
no struk tur no me sto“; iako se to me sto na zo ve „otvo re nim“ i „ne za ce lje nim“, das Un he i mlic he je 
sad lo ci ra no (na svom „struk tur nom me stu“), da kle, ipak ne ka ko „odo ma će no“, pa ma kar sa mo kao 
„ono ne do ma će“.
9 Ba rem ne u smi slu des Un he i mlic hen; u ši rem smi slu je, na rav no, sva ko knji žev no de lo ta ko iz raz.
10 Već je na še do sa daš nje, psi ho a na li tič ki obo je no iz la ga nje bi lo ma nje ili vi še ale go rič no. – U pri log 
ale go rič no sti go vo ri i na čin pri po ve da nja Ko va či če ve pri če. Sti li stič ki je bli ža baj ci, a ipak ni je baj ka, 
jer do ga đa ji u pri či te ku u skla du sa lo gi kom, ko ja u ce li ni va ži i za naš „stvar ni“ svet, a kod Ko va či ča 
i ne ma nat pri rod nih do ga đa ja.
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be ra lan; još je dan znak je kraj pri či ce, jer se, kao što je po zna to, kra jem ra ta le vi čar ska voj-
na i po li tič ka for ma ci ja – do slov no kao u Ko va či če voj pri či le vi Ja nez – ne sa mo po li tič ki, 
već i fi zič ki ob ra ču na la sa de snom (de snim Ja ne zom). Ko va čič je Pri če s pred nje stra ne kranj
skih koš ni ca (Zgod be s panj skih kon čnic) pr vi put u skra će nom ob li ku ob ja vio kao ra dij sku 
igru 1991. go di ne, zna či u go di ni ka da je Slo ve ni ja po sta la sa mo stal na dr ža va, 1992. go di ne 
je ne ke od tih pri či ca ob ja vio u ča so pi si ma, a 1993. u knji zi. Za tim ih je ob ja vio na kon što 
je Slo ve ni ja po sta la sa mo stal na dr ža va, u pe ri o du za ko ji je bi lo zna čaj no to što se slo ve-
nač ka jav nost na kon krat ko traj ne eufo ri je na ci o nal nog je din stva opet po de li la na dva oš tro 
su prot sta vlje na po la, ko ji su se me đu sob no spo ri li po svim pi ta nji ma. Sli ka dva Ja ne za, 
ko ji su po pri ro di di ja me tral no su prot ni, i tu su prot nost ne mo gu uskla di ti, već je opa sno 
po ve ća va ju do sa mo u niš te nja, sop stve nog bri sa nja, na i me baš za to jer je isto te lo (u pre-
ne se nom zna če nju, raz u me se, isto „na ci o nal no te lo“), ale go rič na sli ka sa svim be smi sle ne, 
ap surd ne auto de struk tiv no sti ta kvog po lo ža ja.

I Muš go va pri po vest je ale go rij ski obo je na zna čaj nom švaj car skom druš tve nom pro-
ble ma ti kom. Si jam ski bli zan ci su pri ka za ni kao stra ni druš tvu, kao oni ko ji su iz nje ga iz ba-
če ni, jer su u nje ga puš te ni sa mo kao me di cin ska za ni mlji vost, kao ku ri o zi tet, kao „na ka za“, 
ka ko bi re kao Ba la ba nov, kao iz rod, pa to loš ka po ja va, stra no te lo u naj či sti jem zna če nju 
te re či. To se, iz me đu osta log, po ka zu je ta ko što su pri mer no i fi zič ki izo lo va ni i po sta vlje ni 
pod nad zor kao ži vo ti nje u zo o loš kom vr tu. Nji ho ve me đu sob ne teš ko će na stu pa ju u tre-
nut ku kad za po se ti o ce i is tra ži va če ni su vi še za ni mlji vi, jer su se vre me nom sa svim na vi kli 
na njih (ve ro vat no je to da le ka alu zi ja na Kaf ki nog Umet ni ka u gla do va nju). Ukrat ko, Mušg 
– a to je ja sno i iz dru gih nje go vih knji žev nih de la, pre sve ga ro ma na, ali i ese ja – po ku ša va 
tim mo ti vom iz me đu osta log, upo zo ri ti na ka rak te ri stič nu švaj car sku pa to loš ku druš tve nu 
od li ku, ko ja se po nje mu po ka zu je kao pre te ra na, još i kao ne u ro ti čan zah tev za hi rurš kom 
či sto tom, a za to i kao ne tr pe lji vost pre ma sva kom stran cu.

Mo guć no sti in ter pre ta ci je mo ti va si jam skih bli za na ca, ko je se pri bli ža va ju ale go rič noj, 
ma da to ni su u stro gom smi slu re či, na rav no ima još i vi še. Jed na se, re ci mo, od no si na pi-
ta nje iden ti te ta. Poš to je ta te ma bi la već po drob no ob ra đe na na dru gim me sti ma (Virk, 
n. d.; prim. i une ko li ko dru ga či je usme re no ob ra đe no je kod Ro sea, n. d.), ov de će mo je 
sa mo ukrat ko opi sa ti. Kao što je ja sno iz opu sa oba pi sca (u Ko va či če voj auto bi o graf skoj 
iz rav noj pro zi to je još bo ga ti je do ku men to va no), i Ko va či ču i Muš gu je još u ra noj mla do sti 
iz raz lič nih raz lo ga one mo gu će no us po sta vlja nje lič nog iden ti te ta, što je do ve lo do unu-
traš nje po dvo je no sti lič no sti. „Pri ča o dvo gla vom Ja ne zu“ i pri po vest „Ko nec mu če nja ži-
va li“ pri lič no pre ci zno po ka zu ju ko ji je psi ho loš ki me ha ni zam u ta kvom pri me ru u pi ta nju. 
Su bjekt je ras ce pljen na dva ja stva, ili na ne ki dru gi na čin: ja, po de lje no na dve ogle dal ne 
sli ke, na se be i na svog unu traš njeg dvoj ni ka, osu đe no je na več ni ras cep, na ne i den ti tet. 
Iden ti tet bi smo mo gli obez be di ti eli mi na ci jom dvoj ni ka, Dru gog; a poš to je nje go vo vla-
sti to sop stvo ute me lje no baš u tom dru gom, smrt Dru gog zna či i smrt sop stva. Iden ti tet 
je mo guć je di no u smr ti, mo žda bi to bi la po u ka ove pri če.11

11 Vi de ti od go va ra ju ći kraj kod Ro sea: „To shva ta nje da smo ne ko dru gi smr ću ja sno skon ča, pa sam 
ja onaj ko umre [...] Smrt zna či kraj sva ke mo gu će dis tan ce se be u od no su na se be, ili pro stor ne ili 
vre men ske, i ne iz be žnu nu žnost po du da ra nja sa sa mim so bom; baš u to me je du bo ki smi sao Ran-
ko ve te ze [...]“ (65).
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Ko va či če vo de lo – ko je tu opet na gi nje ale go ri ji – u tom je po gle du još po seb no re či to 
baš za to što upo tre blja va slo ve nač ki je zik, te uto li ko ima pred nost u od no su na dru ge, jer 
mo že odvo je no efekt no da upo tre blja va „po et sku funk ci ju je zi ka“ (ka ko ju je, na pri mer, 
Ja kob son do se tlji vo po ka zao u Lin gvi sti ci i po e ti ci na pri me ru slo ga na „I li ke Ike“). Ime Ja-
nez je us peš no ne sa mo iz već na ve de nih raz lo ga, jer je to ge ne rič ko ime za Slo ven ce i 
pre ko tog ozna či te lja alu di ra na ne ku ak tu el nu na ci o nal nu tra u mu, već ozna či telj Ja nez sa 
igri voš ću, ko ja je zna čaj na za De ri di no i La ka no vo raz u me va nje pri ro de je zi ka, zgu snu to 
re ka pi tu li ra sa mu srž u te mi dvoj ni ka ob u hvat ne pro ble ma ti ke oko iden ti te ta. Ime Ja(ne)z 
(na po me na: slo ve nač ki jaz zna či ja – Prim. prev.) na i me u se bi sa dr ži Ego kao nje go vu ne-
ga ci ju i sko ro je naj pri me re ni je te – slič no kao das Un he i mlic he – u toj pri me re no sti sa svim 
ne pre vo di vo ime za si jam skog bli zan ca, ko ji je do slov no Ja i ne-Ja isto vre me no, da kle ne-
ko, ko ne ma osi gu ra ni iden ti tet.

Spi sak mnoš tva in ter pre ta cij skih umeš ta nja te me si jam skih bli za na ca, na ro či to ka ko je 
ona uob li če na kod Ko va či ča, ni iz da le ka se ne is cr plju je. Pa ipak, to ni je pi ta nje po seb no sti 
ovog te mat skog sklo pa, već sva ke knji žev no sti kao umet no sti re či. Za to će mo se za do vo-
lji ti na ve de nim mo guć no sti ma in ter pre ta ci je. Ovu krat ku ras pra vu će mo za vr ši ti kon sta ta-
ci jom da se pro me na, ko ju je iz ri či to u ve zi sa na stan kom psi ho a na li ze po stu li rao To do rov 
za fan ta sti ku, bar na pod ruč ju te me dvoj ni ka – tač ni je, ono ga što smo is tra ži vač ki ome đi li 
još uže: bar u onoj nje go voj va ri jan ti ko ja se te me lji na mo ti vu si jam skih bli za na ca – za i sta 
do go di la. Hr pu mo guć no sti za ra ci o na li za ci ju te me dvoj ni ka do ne lo je 20. sto le će, što je 
za ose ća nje po znog 18. i ve ćeg de la 19. sto le ća un he i mlich, da nas je pre neš to što je mo gu će 
me di cin ski, psi ho a na li tič ki, fi lo zof ski ili na ne ki dru gi na čin ra ci o na li zo va ti. Mo tiv dvoj ni ka 
se da kle do sko ro u svim svo jim struk tur nim zna če nji ma sa ču vao i pri mo di fi ka ci ji u mo ti vu 
si jam skih bli za na ca, sa mo se – iz me đu osta log i zbog to ga što je ne stao uti sak un he i mlich 
– pred sta vlja iz van pod ruč ja fan ta sti ke, mo žda čak u ale go ri ji (da kle, na ovaj na čin pri ka zi-
va nja, ko ji To do rov iz ri či to pro tiv sta vlja fan ta sti ci). Po ja va si jam skih bli za na ca je neo bič na, 
ali ni ka ko fan ta stič na, a na čin nje nog uob li ča va nja ni je evo ka ci ja des Un he i mlic hen, već pre 
ale go ri ja ra ci o na li zo va ne sli ke sa vre me nog ras ce plje nog, iden ti tet no-hi brid nog su bjek ta 
ko ju on ima o sa mom se bi.

(Sa slo ve nač kog pre ve la Du brav ka Đu rić)




